

發展教育產業 首要拆牆鬆綁

本港智庫團體「智經研究中心」昨日舉行港深教育合作研討會，會上兩地教育官員透露，繼早前兩間深圳小學的港人子弟可獲本港的升中派位外，未來將再有三間深圳小學參與到此一計劃中去。

對在深圳工作和居住的港人來說，這當然是一個好消息。據統計，目前在深圳就讀小學的港人子弟約有五千人，另有二千多人則跨境上學。這些孩子，都是合法港人，本來就有享受本港九年免費教育的權利，但只因居住地點不同而失去了這一權利，現在政府開始關注到他們的處境和需要，是應該和必要的。

當然，港深兩地雖只一河之隔，但教育制度不盡相同，深圳港人子弟要參加本港的升中派位，在課程銜接和成績評核上必須要作出一些調整與配合，才能實行。為此，深圳方面已計劃在一些港人子弟較多的小學增聘英文科教師，本港教育局則提供培訓協助。

另一方面，有關消息傳出後，一些市民回應稱，他們在深圳的子女因為學費貴、讀不起當地的名校，如此也就無緣參加「跳板」，加上本港內部需求，如此教育

升中派位，殊不公平。此一意見，值得有關當局關注並協助解決。

而從港人子弟可逐步「回流」參加升中派位一事令人想到，不久前特區政府提出的打造本港六大產業中就有教育產業一項在內，據悉明日發表的特首最新一份施政報告，也有發展教育產業的內容。

事實是，本港要發展教育產業或成為區內教育樞紐，是大有實現空間的。雖然「十年樹木、百年樹人」，教育事業不是「倒模」生產，豈是三數年間可以一蹴即至？但是，從教育設施、前景上來說，本港卻是完全有條件、有可能建設成為一個教育中心城市的。本港辦教育，論學術傳統與水平，難與內地以至新加坡一些名牌學府比較，但本港教育有的是穩定健全的機制、有的是自由開放的學風、有的是與世界各大教育體系廣泛的接觸和接軌、有的是中英兩種語文並用的優勢，對內可吸引內地欲接受不同教育制度的優秀青少年來港就讀，對外可吸引全球各地欲了解東方、進軍中國的年輕一代精英以香港為「跳板」，加上本港內部需求，如此教育

產業又豈有不可以打造、發展起來之理！

然而，發展教育產業、打造教育樞紐，一個關鍵條件是「拆牆鬆綁」。從歷史上看，本港的教育事業本來就是有傳統、有優勢的，當年孫中山先生以及「興中會」一班仁人志士就是在港接受教育，讀醫學英文的，早年內地生來港讀書、港生到內地升學，都是買張火車票的事，師生、人才一向都是自由流動的；直到五十年代初，港英殖民政府開始設下關卡，不承認內地大學學位，連錢賓四這樣的大學者都不能當大學教授，內地青年來港升學的大門更被關上。同樣，北上升學一度是部分港人子弟的理想，甚至有父母藏起身份證不讓子女北上的，但此種局面均因人為及政治的因素而被阻斷和隔絕了。

今天，深圳河不應再是「天塹」，本港要打造教育產業，頭一件事就是要拆除一切不必要的為人障礙，包括思想觀念以至技術層面的障礙。試想，如果連幾千名在深圳的港人子女回港升中都關山阻隔、困難重重，政府連多派幾架「校巴」都要管，那還講什麼產業、講什麼中心和樞紐？

新華社昨日北京電，國務院港澳事務辦公室原副主任李後，因病於北京逝世，享年八十六歲。

對港人來說，李後不會是一個陌生的名字，最少對新聞媒體的記者、編輯來說是如此。當年採訪報道中英會談、基本法起草委員會、港事顧問……，是「李後」還是「李后」，曾經令不少人為之「搔頭」及見報「搞錯」了，以至李後本人有時自我介紹也要加上一句「前後的後」。

當然，李後令港人、特別是當年採訪過他的記者，以及與他共事過的草委、港事顧問等人留下深刻印象的，是他待人處事的態度和風格：講九七為什麼要收回香港、講為何不能在某一問題上對英國人讓步，他是那樣的堅持原則、「鐵板一塊」，寸土必爭、寸步不讓；但講起鄧公的改革開放、講起對外交往中的一些趣事和逸事，特別是講起當年抗日和參加革命工作的經過，卻又是那樣的生動與親切。

香港九七回歸，中英會談和基本法的草擬成功，不能忘記如李後等老一輩人士付出的心力和貢獻。當年，對中央來說，

如何從英國人手上收回香港，特別是一個繼續繁榮穩定的香港，加上港人當時又心存疑慮，都不是一件有先例可援和輕易的事；但有鄧公的運籌帷幄、洞觀全局，加上有姬公、李後、魯平及一批法律專家的具體運作，英國人最終才會乖乖的在聯合聲明上簽字，香港也才能落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治。

當日，在艱苦而又愉快的回歸過渡歷程中，李後和本港的草委、顧問們還結下了深厚的友誼。當年本港和內地草委中，查謙民、安子介、邵天任、許崇德等都是詩詞愛好者，大家在緊張的談判、草擬之餘，還發起了一個「詩社」，互相唱和。其中有李後主任的詩作，具見其人風格與胸襟：

久欠許公筆墨債，逼鴨上架命作詩，投軍外寇逞凶日，告老河山復舊時；榮辱浮沉身外物，是非功罪任人思，甘為落葉肥田地，喜見春花滿樹枝。

關昭

1/4收少於130 有人竟收760元

兒童流感針 收費差異大

【本報訊】政府下周一一起資助全港六十五歲以上長者注射季節性流感和肺炎球菌疫苗，每人每針分別資助一百三十和一百九十元，六個月至六歲兒童獲資助注射季節性流感疫苗，每人每針資助八十元，全港有超過一千名私家醫生參與計劃，若不扣除資助額，兒童流感針平均收費一百六十元，最貴收費七百六十元，較去年激增近倍，約四分之一收費少於一百三十元。

衛生防護中心總監曾浩輝昨公布，政府由本月十九日起，提供季節性流感疫苗資助和肺炎球菌疫苗資助，前者資助至明年三月三十一日。這是政府首次資助私家醫生為六十五歲以上香港居民，注射季節性流感疫苗和肺炎球菌疫苗，每針分別資助一百三十元和一百九十元。曾浩輝表示，扣除疫苗市場價格，其餘資助額是依據政府診所注射疫苗所需行政費計算，有三成私家醫生不會再另外收費。符合資格的長者攜帶免疫注射記錄卡和身份證明到登記診所，便可接受資助疫苗注射。

長者首獲資助注射疫苗

至於六個月至六歲香港兒童，家長只需填妥授權表格，帶同子女及其身份證明文件到登記診所打流感疫苗，便可獲政府資助八十元。根據目前已登記的資料顯示，扣除政府資助後，私家醫生每針額外收費中位數為八十元，最貴收費六百八十元，但只涉及單一醫生，較去年最貴收費三百五十元多出近倍，四分之一收費低於五十元。超過六歲但仍就讀幼稚園的兒童，只需出示學生手冊或學校簽發的「學前教育證明」文件亦可參加計劃。

對於小童流感疫苗最高收費達六百八十元，醫學會主席謝鴻興說，私家醫生的收費是自定，由市場控制價格，沒有劃一的標準，但相信問題不大，「有人願意界就可以」。他說，價格不是重點，市場上有千個醫生參加計劃，價錢、人手的問題不大，反而是市場有沒有足夠的選擇提供給市民，以及疫苗的供應量才是重點。

現有一千多名私家醫生參與計劃，醫生名單及收費本月十九日起下周一一起，將上載至衛生防護中心網頁 <http://www.ivss.gov.hk>，預計參與醫生還將增多。曾浩輝表示，參與計劃的醫

生會在診所門口張貼標誌以供識別，建議符合需要人士及早打針，並表示可同日注射流感和肺炎疫苗。他預計，接受注射的兒童不會少過去年，政府會跟進疫苗庫存量，保證供應充足。

可上網查各醫生收費

另外，醫管局將配合政府的疫苗注射計劃，各公立門診診所由本月十九日起至明年三月三十一日，為合資格人士注射預防肺炎球菌疫苗。今年特別為長者增設的預防肺炎球菌疫苗注射計劃，合資格人士包括在公立門診治療的六十五歲或以上、在專科或普通科門診求診的長期病患者；及六十五歲或以上非長期病患但領取綜援人士。發言人呼籲長期覆診及符合資格的病人，可以按原定覆診日期到診所接受注射。

甲流增一死四危殆

【本報訊】H1N1甲型流感再奪一命，一名患有糖尿病及高血壓的七十九歲老翁在本月六日，證實感染上H1N1甲型流感後，延至昨晚死亡。該名老翁因出現流感徵狀，本月三日到瑪嘉烈醫院求診，同日入住內科病房，並獲處方特敏福及抗生素。

他於本月五日病情轉差，轉送深切治療部，並需使用呼吸機。他在本月六日確診，並於前晚證實不治。

昨日亦新增四宗危殆個案，包括一名威爾斯醫院四十七歲患有哮喘的女病人、一名伊利沙伯醫院患有鼻咽癌的四十五歲男病人、一名聯合醫院患有

支氣管擴張的三十六歲女病人，以及一名屯門醫院患有大腦麻痺的十四歲女病人。他們於本月三日至十日期間，先後因流感徵狀入院，其後確診，現正服用特敏福，全部病人都需要使用呼吸機。

康樂及文化事務署亦表示，轄下維多利亞公園游泳池一名救生員確診感染甲型流感。他於本月十日出現流感徵狀，並於同日放病假。

此外，本港現時有十一間學校爆發流感，當中兩間學校需要停課，明顯有緩和的跡象。至於私家診所定點監測方面，每周的流感求診率亦有輕微下降，由本月三日的一周，每一千宗有一百一十八宗流感個案，降至本月十日的一周，每一千宗有一百一十五宗流感個案。

►兒童可到私家醫生診所注射獲政府提供資助的流感疫苗
(資料圖片)

▼曾浩輝講述兒童流感疫苗資助計劃的詳情 (本報攝)



►手抱長子的陳先生聲言，一定會為死去的妻子討回公道
(梁衍衡攝)

產婦分娩亡夫列四疑點

【本報訊】對於浸會醫院指目前內地孕婦產子後死亡的事件不涉及人為疏忽，女死者丈夫陳先生不滿意院方在未調查清楚整件事前，單方面公布妻子的初步死因，而且解釋當中仍存多項疑點。他亦透露，院方昨早與他聯絡，並安排會面，但無提及賠償問題。

一名內地孕婦上周五在浸會醫院生產第二胎時，懷疑因羊水栓塞症而死亡。女死者丈夫陳先生昨早在數名親友陪同下，到沙田富山殯房認屍，並帶同冥鍼拜祭死者。陳先生表示，不接受院方的解釋，以及不滿院方單方面舉行記者會交代細節，事先沒有與他們協商，表示一定會保留追究的權利。

陳先生表示，事件有四項疑點，包括：妻子在催產期間，沒有任何醫生作臨床評估；多次呼叫護士協助時，沒有人回應，懷疑人手不足；當值護士見到妻子的羊水呈綠色，出現發冷的徵狀，亦無即時處理；以及注射的催生劑的分量是否恰當。他表示，一定會繼續追究，昨早院方與他聯絡，並安排會面，但會面過程中，完全沒有提及賠償問題。待妻子的家人到港後，會再與院方代表會面。

政府已要求浸會醫院在四星期內，就事件提交詳細報告。院方承認，孕婦上周六早上突然劇痛，至陷於昏迷的幾分鐘，助產士曾經不在場，但強調事件不涉及人為錯失，而且注射的催生劑亦無過量，並表示死因研究會跟進事件。

疑內地農場濫用抗生素餵飼 供港豬雞含抗藥惡菌

【本報訊】內地農場涉濫用抗生素，導致供港的豬肉和雞肉帶有抗藥性細菌，惡果最終由市民承受，隨時有病無藥醫。香港大學研究首次證實，大部分內地供港的豬肉和雞肉當中，發現有抗藥性大腸桿菌，基因與港人體內找到同類細菌有九成相近。負責研究的港大傳媒及感染中心總監何柏良說，市民食用有關的肉類後，可能受感染，令生病時服用的抗生素不能發揮效用。

周一嶽：會加強研究

港大傳染及感染中心檢驗一百七十四個抗藥性大腸桿菌樣本，包括食用動物的糞便、健康大學生及兒童，

以及五十一個患尿道炎婦女的樣本。研究結果顯示，動物和人類的大腸桿菌均有抗藥性，至少可以抵禦七至八種抗生素。研究亦抽驗市面的豬肉和雞肉，初步顯示，近八成帶有抗藥性大腸桿菌，懷疑與內地農場濫用抗生素餵飼牲畜有關。何柏良說，進食未經煮熟的內類或者生熟食物，會出現交叉污染，並有機會感染抗藥性大腸桿菌。他坦言，長者、手術病人受感染後，會增加併發症風險，「大腸桿菌一般潛藏在腸道、膀胱和腎臟，若身體抵抗力下降，或需要做手術時，可能會受感染」。他說，若細菌帶有抗藥性，對臨床的治療會產生不良影響，如抗生素會無效。

身在北京開會的食物及衛生局局長周一嶽說，抗藥性細菌的出現，可能是市民用太多抗生素，或由食物轉移到人類身上，當局會加強研究，做好源頭管理，亦會加強檢查供港農場的衛生安全。他說，當局會增加資源供港進一步研究，本港食用豬肉和雞肉帶有抗藥性惡菌問題，但認為目前問題並不嚴重。

農業自然護理署表示，過去三年，沒有發現本地食用動物含有超標殘餘農藥，至今未發現有豬隻因大腸桿菌致病，而無法以抗生素治療的個案。食物安全中心則說，食品法典委員會正草擬一份指引，監察食物的抗藥性微生物，會參考有關指引，並在本港進行監察。



►湖南供應到港澳的寧鄉土花豬 (本報攝)

粵湘檢疫局齊派定心丸

【本報記者袁秀賢廣州，張思靜、劉巧雄長沙十二日電】就着港大指內地供港豬雞含有抗藥性大腸桿菌，廣東及湖南出入境檢驗檢疫局俱表示供港豬雞等「無問題」，並強調香港市民可放心食用。

廣東出入境檢驗檢疫局官員表示，去年，國家質檢總局安排廣東檢測出口食品樣品八百一十個，廣東局另補充檢測樣品六百一十個，總共檢測樣品一千四百八十九個，其中供港樣品佔近八成，達一千一百八十多個。檢測項目四千多項，包括藥物（含抗生素）、有毒害物質、化學元素等。監測豬、雞、鴨、鵝、鴿等禽肉，其中豬、雞樣品佔三成。檢測結果顯示，合格率超過九成八。沒有達標的樣品，經跟蹤調查發現，因抽樣時停用藥

期不夠所致，沒有發現濫用抗生素，香港市民可放心食用。

湖南省出入境檢驗檢疫局長龍新平則表示，作為最大供港豬生產基地，湖南每年供港三十多萬頭，深感責任重大。事實證明，十年來，湖南出口到香港的三百多萬頭生豬中，沒有一頭出現問題。今後，香港市民同樣可吃上湖南「放心肉」。龍新平指出，獸藥殘留監控是檢驗檢疫部門掌握養殖場用藥情況、實施有效管理最為有效的辦法。經過幾年不斷完善，湖南檢驗檢疫局對供港活豬藥物殘留監控已經形成「以湖南局監控為核心，分支局監控為基礎，企業自檢自控為依託的安全監控立體網絡」。